

中国农业绿色发展研究会团体标准

编制说明

《二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范》

（征求意见稿）

《二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范》编制组

二〇二四年九月

# 目 录

一、团体标准制修订背景、目的和意义 .....	1
二、工作简况 .....	2
三、标准编制原则和依据 .....	4
四、标准主要条文或技术内容及其确定依据 .....	6
五、主要试验、验证及试行结果 .....	7
六、采用国际标准的程度及水平说明 .....	9
七、与现行法律法规、强制性标准和其他有关标准的关系 .....	9
八、重大分歧或重难点的处理经过和依据 .....	9
九、贯彻该标准的要求、措施建议及预期效果 .....	9
十、其他应说明的事项 .....	9

# 《二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范》

## 一、团体标准制修订背景、目的和意义

马铃薯是世界第三大粮食作物，为保障全球粮食安全发挥了重要作用。我国是世界上最大的马铃薯生产国和消费国，马铃薯对于保障粮食生产和供应，稳定农业根基，具有重要意义。中国马铃薯产业的发展呈现稳定增长态势，种植面积稳步增加。马铃薯的种植虽然广泛，但种植区域相对集中，北方一季作区和西南单双季混作区构成了中国马铃薯生产的核心，这为产业化发展奠定了良好的基础。科研院所和团队是马铃薯育种的主要骨干力量，马铃薯种业企业研发能力相对较弱，马铃薯的商业化育种还处于起步阶段。种薯生产技术日趋成熟，优质脱毒种薯的普及率不断提升，建立较为完整的种薯生产体系。随着主产区对于机械化播种、地膜覆盖、病虫害防治等高效栽培管理技术的应用，马铃薯单产和总产不断提高。

随着马铃薯主粮化的不断推进，我国马铃薯的种植面积会进一步的扩大。伴随新型农业合作社的不断壮大和优良种薯及配套栽培技术的应用推广，可进一步的提高马铃薯单产产量。

商业化的马铃薯品种为四倍体，遗传非常复杂，育种周期长，品种更新换代慢，因此，品种类型相对单一，专用化品种缺乏，限制了马铃薯产业的进一步发展。脱毒种薯生产成本低，繁殖系数低，储运成本高，种薯易携带病虫害等问题制约了马铃薯产业的发展。我国马铃薯种植区域广泛，种植技术差异大，适用技术推广的覆盖面不足，

基层农技体系的建设薄弱，造成马铃薯产量潜力难以发挥。消费端以鲜食为主，结构性产能过剩特征显著；加工利用以淀粉等原料的粗加工为主，高附加值的产业链滞后，供给侧结构性改革亟需推进。

团队以二倍体自交系替代同源四倍体栽培品种进行杂交育种，可望将育种周期从 10~15 年缩短为 3~5 年甚至更短，大幅提高了育种效率；同时，二倍体种质资源遗传多样性丰富，可为培育满足市场的多样化品种需求提供了保障。全基因组设计杂交育种技术为马铃薯的种业创新和产业化升级起到了颠覆性的作用。

杂交二倍体马铃薯以杂交种子为起始材料，储运方便且不携带病虫害，克服了种薯多年种植的种性退化，脱毒种薯繁育过程繁琐，成本居高不下的产业瓶颈，为孕育和推广全新的商业化育种道路提供了坚实的基础。结合配套的杂交种子育苗移栽技术，充分开发利用冬闲田种植马铃薯的生产潜力，加速推进杂交马铃薯的产业化进程。

## **二、工作简况**

### **1. 任务来源**

根据广东省基础与应用基础研究重大项目《杂交马铃薯育种的关键性状研究》，标准主要起草单位是中国农业科学院深圳农业基因组研究所（岭南现代农业科学与技术广东省实验室深圳分中心）。由黄三文主持承担“二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范”制定任务，建立一整套基因组学指导下的马铃薯杂交育种理论、流程和标准。标准起草首席专家为程旭研究员，本标准属于新制定标准。

### **2. 主要工作过程**

## **2.1 标准检索**

2021年10月—2022年10月，查阅国内外杂交二倍体马铃薯的最新相关文献和标准规范，梳理前期工作的相关研究成果，开展不同类型栽培技术研究，进一步校核杂交二倍体马铃薯田间试验评价技术环节和研究结果并进行汇总分析。

## **2.2 调研准备阶段**

2022年10月—2023年4月，选取中国农业科学院深圳农业基因组研究所综合试验基地设立杂交二倍体马铃薯栽培技术评价试验区，开展杂交二倍体马铃薯栽培技术试验评价工作，与技术实施单位的相关人员进行交流，重点包括评价小区设置、观测指标以及样品采集和测产方法。

## **2.3 标准起草阶段**

2023年4月—2023年11月，中国农业科学院深圳农业基因组研究所接到标准制定任务后，组织云南师范大学及有关科研教学单位成立了标准制定工作组，制定了工作计划，明确了人员任务分工和进度要求等，全面启动了标准编制工作。根据任务分工，编写组人员着手进行了相关技术资料查阅工作，对相关资料进行了调研。标准制定工作组在总结多年来杂交二倍体马铃薯栽培技术试验、示范和推广经验和现有标准的基础上，确定了标准主要内容和技术指标，严格遵循GB/T 1.1-2020《标准化工作导则》所规定的标准编写要求和格式形成了《二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范》标准草案。

## **2.4 标准修改完善阶段**

2023年11月—2024年6月，在形成标准讨论稿的基础上，经过标准起草小组成员多次讨论与修改后，于2024年1月形成“标准征求意见稿”，并将技术规程征求意见稿提交高校、科研院所单位专家级管理人员广泛征求意见，涉及科研、教学、生产、经营、推广及管理等领域和机构，共收到有效反馈意见7条，其中采纳7条，形成最后的《二倍体杂交马铃薯育苗移栽技术规范》标准草案。

### 3. 主要起草人及其分工

标准制定过程主要由中国农业科学院深圳农业基因组研究所和云南师范大学单位的人员参与，参加人员所从事的专业涵盖农学、蔬菜学和作物栽培与耕作学等多个领域，围绕标准的技术内容，根据各成员专业特长划分编制工作职责，开展资料收集、实地调研、文本完成、数据处理等工作。

表1 主要起草人员信息及分工

姓名	单位	职称/职务	专业特长及分工
熊兴耀	中国农业科学院深圳农业基因组研究所	正高级	作物栽培与耕作学 / 全面主持工作
程旭	中国农业科学院深圳农业基因组研究所	正高级	/ 撰写标准、修改说明
张财顺	中国农业科学院深圳农业基因组研究所	正高级	/ 标准撰写、文献查阅
张春芝	云南师范大学	正高级	蔬菜学、撰写标准、征求意见稿
黄三文	中国农业科学院深圳农业基因组研究所	正高级	植物科学 / 全面主持工作

## 三、标准编制原则和依据

### 1. 编制原则

标准编制原则遵循 GB/T 1.1 编制原则和相关法规。

突出科学性和可操作性

## 2. 编制依据

2.1 本标准依据 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定起草制定。

2.2 粮食事关国运民生，粮食安全是国家安全的重要基础，是我国经济社会健康发展的基石。土地资源严重制约着我国粮食生产的大幅提升，人口增加、饮食结构改善和工业用粮的快速增加，使得我国粮食需求呈现刚性增长。从中长期来看，我国仍将处于粮食供需的紧平衡状态。优良作物品种的自主创新对于保障粮食和重要农产品的供应，稳固农业根基，具有重要的意义。

马铃薯为粮菜饲兼用型作物，是继玉米、水稻、小麦之后的世界第四大粮食作物，在保障全球粮食安全方面发挥着重要的作用。我国是世界上最大的马铃薯生产国，种植总面积为 560 万公顷，总产量为 9739 万吨，种植面积和总产量均居世界第一位。我国大量南方冬闲田适合马铃薯栽培，初步估计可提供 1 亿亩产能，若加工成饲料替代玉米和大豆，可以大大降低我国饲料用粮对进口的依赖。长期以来，马铃薯产业面临两个结构性障碍。一方面，马铃薯的研究和生产以四倍体为主要对象，由于四倍体基因组高度杂合，遗传分析复杂，导致育种周期长，品种更新慢。一些上百年的老品种，如 Russet Burbank（1902 年选育）和 Bintje（1904 年选育），仍然在大面积种植。同时，无论是杂交还是自交，四倍体种子繁殖会发生性状分离，无法进行商业化种植，因此只能采用薯块进行无性繁殖。另一方面，马铃薯以薯

块进行繁殖，存在繁殖系数低、储运成本高、易携带病虫害等缺陷。为突破这两个结构性障碍，本项目团队提出并开展了“优薯计划”，利用“基因组设计”的理念和方法开展杂交马铃薯育种，用二倍体育种替代四倍体育种，用杂交种子繁殖替代薯块繁殖，实现马铃薯产业的“绿色革命”。用二倍体自交系替代同源四倍体栽培品种进行杂交育种，可将育种周期从 10~15 年缩短为 3~5 年，大幅度提高育种效率。用储运方便且不携带主要病虫害的杂交种子替代块茎繁殖，将把繁殖系数提高 1,000 倍，为我国每年节省 1,000 万亩种薯繁育用地，并解决 1,000 万吨种薯储运的难题。可以说，二倍体杂交马铃薯育种是对马铃薯产业的颠覆性创新。

优良马铃薯品种的自主创新对于保障粮食安全具有重要意义，我国南方地区有大量冬闲田，适合栽培马铃薯，其产能可替代大量饲料用粮。基于基因组学研究优势，应用基因组设计育种的理论和方法体系，成功培育出具有显著杂种优势的杂交马铃薯品系“优薯 1 号”，证明了杂交马铃薯种子计划的可行性，极大推动了马铃薯繁育和种植方式的变革。以杂交种子替代薯块作为起始材料，虽然克服了脱毒种薯繁育中过程繁琐、成本居高不下等问题，但杂交马铃薯杂交种千粒重约为 0.5 克，种子小而轻，营养物质有限，存在种子萌发率低，苗期长势弱，育苗周期长等阻碍其产业化落地的问题。规范化杂交种育苗移栽技术是杂交马铃薯产业化推广和大规模应用的关键。

#### **四、标准主要条文或技术内容及其确定依据**

##### **1. 标准内容框架**



本标准规定了二倍体杂交马铃薯杂交种子播种、育苗管理、种植地块选择、地块基肥施用、杂交苗移栽、移栽后初期的田间管理等技术要求。标准的内容包括：

- (1) 范围
- (2) 规范性引用文件
- (3) 术语和定义
- (4) 技术方法
- (5) 技术要求
- (6) 注意事项

## **2. 适用范围的确定**

本标准适用于二倍体杂交马铃薯以杂交种子为初始材料的育苗移栽操作和管理。

## **五、主要试验、验证及试行结果**

2023 年 11 月至 2024 年 3 月在中国农业科学院深圳农业基因组研究所综合试验基地 (22°59'N, 114°50'E) 马铃薯试验田 (长度 80m, 宽度 45m) 布局对二倍体杂交马铃薯育苗移栽, 播种过程严格遵守技术规范。

杂交种子在播种前需进行浸种。当年收获的杂交种子如需马上播种, 用赤霉素 (GA3) 2mg/mL 水溶液浸泡 24h 打破休眠后, 进行催芽后再直播, 能帮助杂交种子萌发。采用混砂播种法进行大批量播种, 待出苗后进行分苗。有孔托盘和无孔托盘结合, 便于苗盘中多余水分漏出并保持底部干净。泥炭土 (粒径 0-5 或者 0-10): 珍珠岩混合比

例为 5: 1。马铃薯杂交种子浸泡 24h 后与适量细河沙混合后增加体积，可均匀的撒播到托盘上。需要根据杂交种子的出芽率判断，以每个托盘出苗 150~200 苗为宜。播种后苗盘表面覆盖一层薄薄的蛭石/椰糠，以盖住杂交种子为宜，并浇水使覆盖物保持湿润。杂交种子萌发适宜温度为 18-25°C。出苗前保持苗盘湿度(>90%)，50%出苗率后降低适度，避免湿度太大造成烂。出苗前苗盘可放置在弱光（光量子通量约 100-150 $\mu\text{mol}/\text{m}^2/\text{s}$ ）、光周期 12h 下促进杂交种子萌发。出苗后应进行适当补光，一般应满足 12~16h 的光照条件，光量子通量为 200-300  $\mu\text{mol}/\text{m}^2/\text{s}$  适宜壮苗。育苗期幼苗最适宜的生长温度为白天 20~25°C，夜晚 17~19°C。施肥应在晴天上午进行，切忌大水漫灌，也不宜阴天浇水（肥）。

垄带沟宽 100cm-120cm，垄面 70cm-80cm，垄高约 20-25cm。使用滴灌系统，采用黑膜或者银灰膜覆盖，膜厚度约 0.015cm，宽度约 70cm。覆膜可以减少田间杂草，同时增加土壤温度、保持土壤湿度、减少薯块见光、减少培土次。田间底肥遵循有机肥为主、化肥为辅，基肥为主、适当追肥的原则。基肥用量一般占总施肥量的 2/3 以上。基肥以充分腐熟的农家肥为主，有机肥每亩 1000Kg，每亩增施一定量的化肥。特别是用磷钾化肥作基肥，每亩 50Kg，能改善土壤的物理性质，有利于增产。

在种植前一天滴水，使土壤含水量达到 70%-80%。保证杂交苗移栽时土壤有一定的湿度，提高成活率。定植前一天杂交苗需打一次杀虫杀菌药。定植当天把杂交苗浇透水。采用单垄双行的种植模式，品

字型或相对型种植，保持在盖住子叶的栽种深度。杂交苗移栽后浇定根水，增加成活率。移栽后的田间管理参考常规马铃薯栽培技术，正在针对性的研发新型水肥管理技术。

## **六、采用国际标准的程度及水平说明**

由于不同的国情和组织架构，经查询，目前还没有与本标准相关的国际和国外标准。因此，本标准制定过程中未采用国际标准。

## **七、与现行法律法规、强制性标准和其他有关标准的关系**

本标准为我国首次制定，建议按推荐性农业行业标准发布实施。

## **八、重大分歧或重难点的处理经过和依据**

无

## **九、贯彻该标准的要求、措施建议及预期效果**

本标准为我国首次制定，为推荐性标准，在贯彻实施上，建议率先在实施追溯试点示范的企业中应用实施，并逐渐带到行业内其他企业。并将实施过程中出现的问题和改进建议反馈起草组以便进一步对本标准进行修订完善。

## **十、其他应说明的事项**

无